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Ngày 11 tháng 6 năm 2025, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 122/2025/NĐ-CP 
về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực quản lý thuế, trong đó bao gồm các thay đổi liên quan đến 
việc xử lý và phê duyệt Cơ chế thỏa thuận trước về phương pháp xác định giá tính thuế đối với 
doanh nghiệp có giao dịch liên kết (“APA”) song phương và đa phương. Nghị định có hiệu lực từ 
ngày 01 tháng 7 năm 2025.

Trong bản tin này, chúng tôi xin điểm qua những thay đổi đáng chú ý trong Nghị định 122 liên quan 
đến APA.

1. Những thay đổi trọng yếu về cơ chế phê duyệt APA song phương và đa phương
Trước đây, đối với các APA song phương, đa phương có sự tham gia của cơ quan thuế nước 
ngoài, theo Khoản 5, Điều 41 Nghị định 126/2020/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2020 
(“Nghị định 126”), Bộ Tài chính có trách nhiệm trình lên Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ cho 
ý kiến trước khi phê duyệt và tiến hành ký kết. Tuy nhiên, Nghị định 122 đã phân cấp và phân 
quyền cho Bộ trưởng Bộ Tài chính, bao gồm:

• Thực hiện thẩm quyền cho ý kiến và quyết định ký nội dung APA song phương, đa phương;

• Thực hiện thẩm quyền quyết định thời điểm bắt đầu có hiệu lực của APA song phương, 
đa phương.

Lưu ý: đối với APA đơn phương, thẩm quyền phê duyệt và ký kết APA thuộc về Bộ Tài chính 
như đã được quy định tại Khoản 5, Điều 41 Nghị định 126.

2. Trình tự, thủ tục thực hiện APA 
Theo quy định tại Nghị định 122, Cục Thuế tiếp tục giữ vai trò trung tâm trong việc triển khai kỹ 
thuật và xử lý hồ sơ APA, bao gồm:

• Xây dựng phương án đàm phán APA, xin ý kiến các bộ/ngành liên quan (nếu cần thiết), và 
trình Bộ trưởng Bộ Tài chính phê duyệt trước khi tiến hành đàm phán;

• Thực hiện trao đổi, đàm phán về nội dung APA theo phương án đã được phê duyệt;

• Xây dựng dự thảo APA và trình Bộ trưởng Bộ Tài chính ký APA.

3. Quy định chuyển tiếp – Xử lý thống nhất các hồ sơ đang chờ phê duyệt
Đối với các hồ sơ APA song phương, đa phương đã nộp cho cơ quan thuế trước ngày Nghị 
định 122 có hiệu lực thi hành và chưa được báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ thì thẩm 
quyền phê duyệt, ký các APA này sẽ thuộc về Bộ trưởng Bộ Tài chính.

4. Kết luận
Việc chuyển giao thẩm quyền phê duyệt APA song phương, đa phương về Bộ trưởng Bộ Tài 
chính giúp tinh giản thủ tục hành chính và là một quyết sách mang tính chiến lược, thể hiện rõ 
cam kết của Việt Nam trong việc tháo gỡ “nút thắt” về cơ chế, giúp các hồ sơ APA được xử lý 
linh hoạt và kịp thời.

Nếu Quý Công ty cần thêm thông tin hoặc hỗ trợ, xin vui lòng liên hệ với KPMG.

Chính phủ vừa ban hành Nghị định 122/2025/NĐ-CP về phân quyền, 
phân cấp trong lĩnh vực quản lý thuế bao gồm việc xử lý và phê duyệt APA

(“Nghị định 122”)
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Mọi thông tin trong tài liệu này đều là thông tin chung và không nhằm mục đích cung cấp tư vấn cho trường hợp cụ thể của bất kỳ tổ chức hay cá nhân nào. Mặc 
dù chúng tôi cố gắng cung cấp thông tin chính xác và cập nhật nhất một cách có thể, chúng tôi không thể đảm bảo rằng những thông tin này còn chính xác lúc 
người đọc nhận được hoặc sẽ duy trì tính chính xác này trong tương lai. Bất cứ ai cũng không nên quyết định hành động dựa trên những thông tin trong tài liệu 
này nếu không có sự tư vấn phù hợp từ các chuyên gia sau khi xem xét từng tình huống cụ thể.
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